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COMPREENSAO DE TEXTOS.

Leia o texto abaixo de Franz Kafka, O siléncio das sereias:

Prova de que até meios insuficientes - infantis mesmo
podem servir a salvagéo:

Para se defender da sereias, Ulisses tapou o ouvidos com
cera e se fez amarrar ao mastro. Naturalmente - e desde
sempre - todos os viajantes poderiam ter feito coisa semelhante,
exceto aqueles a quem as sereias jd atraiam a distdncia; mas
era sabido no mundo inteiro que isso ndo podia ajudar em
nada. O canto das sereias penetrava tudo e a paixdo dos
seduzidos teria rebentado mais que cadeias e mastro. Ulisses
porém ndo pensou nisso, embora talvez tivesse ouvido coisas
a esse respeito. Confiou plenamente no punhado de cera e no
molho de correntes e, com alegria inocente, foi ao encontro das
sereias levando seus pequenos recursos.

As sereias entretanto tém uma arma ainda mais terrivel
que o canto: o seu siléncio. Apesar de ndo ter acontecido isso,
é imagindvel que alguém tenha escapado ao seu canto; mas
do seu siléncio certamente ndo. Contra o sentimento de ter
vencido com as préprias forgas e contra a altivez dai resultante
- que tudo arrasta consigo - néo hd na terra o que resista.

E de fato, quando Ulisses chegou, as poderosas cantoras
ndo cantaram, seja porque julgavam que sé o siléncio poderia
conseguir alguma coisa desse adversdrio, seja porque o ar de
felicidade no rosto de Ulisses - que ndo pensava em outra
coisa a ndo ser em cera e correntes - as fez esquecer de todo e
qualquer canto.

Ulisses no entanto - se é que se pode exprimir assim - ndo
ouviu o seu siléncio, acreditou que elas cantavam e que so ele
estava protegido contra o perigo de escutd-las. Por um instante,
viu os movimentos dos pescocos, a respiracdo funda, os olhos
cheios de ldgrimas, as bocas semiabertas, mas achou que tudo
isso estava relacionado com as drias que soavam inaudiveis
em torno dele. Logo, porém, tudo deslizou do seu olhar dirigido
para a distdncia, as sereias literalmente desapareceram diante
da sua determinacdo, e quando ele estava no ponto mais
proximo delas, ja ndo as levava em conta.

Mas elas - mais belas do que nunca - esticaram o corpo
e se contorceram, deixaram o cabelo horripilante voar livre
no vento e distenderam as garras sobre os rochedos. Ja
ndo queriam seduzir, desejavam dpenas capturar, o mais
longamente possivel, o brilho do grande par de olhos de Ulisses.

Se as sereias tivessem consciéncia, teriam sido entdo
aniquiladas. Mas permaneceram assim e sé Ulisses escapou
delas.

De resto, chegou até nds mais um apéndice. Diz-se que
Ulisses era tdo astucioso, uma raposa tdo ladina, que mesmo
a deusa do destino ndo conseguia devassar seu intimo. Talvez
ele tivesse realmente percebido - embora isso ndo possa ser
captado pela razdo humana - que as sereias haviam silenciado
e se opds a elas e aos deuses usando como escudo o jogo de
aparéncias acima descrito.

(KAFKA, Franz. O siléncio das sereias. In.
almanaque.folha.uol.com.br/kafka2.htm)
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O que nos diz Franz Kafka a respeito do siléncio das
sereias? Por que o siléncio seria mais mortal do que o seu
canto?

Ler um texto é muito mais do que decodificar um
codigo, entender seu vocabulario. Isso porque o conjunto
de palavras que compdem um texto sdo organizados de
modo a produzir uma mensagem. Ha varias formas de
se ler um texto. Iniciamos primeiramente pela camada
mais superficial, que é justamente o inicio da “traducao”
do vocabulério apresentado. Compreendidas as palavras,
ainda nesse primeiro momento, verificamos qual tipo de
texto se trata: matéria de jornal, conto, poema. Entretanto,
ainda assim ndo lemos esse conjunto de palavras em sua
plenitude, isso porque ler ¢, antes de mais nada, interpretar.

A palavra interpretacdo significa, literalmente, explicar
algo para si e para o outro. E explicar, outra palavra
importante numa leitura, consiste em desdobrar algo que
estava dobrado. Assim sendo, podemos entender que ler
um texto é interpreta-lo, e para tanto se faz necessario
desdobrar suas camadas, suas palavras, até fazé-las suas,
para assim chegar a uma camada mais profunda do que a
inicial — a da mera “traducdo” das palavras.

Um texto é sempre escrito por alguém. Um autor,
quando lanca as palavras num papel, faz na intencédo de
passar uma mensagem especifica para o leitor. Muitas
vezes temos dificuldades em captar qual a mensagem
ele estd tentando nos dizer. Entretanto, algo é sempre
importante lembrar: textos sdo feitos de palavras, e todas
as ferramentas para se entender o texto estdo no préprio
texto, no modo como o autor organizou as palavras entre
Si.

Tudo isso pode ser resumido numa simples frase: texto
€ uma composicdo estruturada em camadas de sentido.
Da mesma forma que para conhecer uma casa é preciso
adentra-la e entender sua estrutura, compreender um texto
é decompd-lo, camada a camada, desde o conhecimento
da autoria até o sentido final. Isso requer uma atitude ativa
do leitor, e ndo meramente passiva.

Vocé ja se perguntou por que em concursos publicos e
vestibulares é sempre exigida interpretacdo textual? Pense.
Nao basta apenas conhecer as regras gramaticais de uma
lingua, também é importante entender os sentidos que essa
lingua pode expressar. Se ndo conseguimos interpretar um
texto, como conseguiremos interpretar o mundo em que
vivemos?

Assim sendo, ler o texto se faz da mesma forma que se
lé o mundo: a partir de suas peculiaridades, ultrapassando
a camada mais ingénua da vida e do texto, entendo as
entrelinhas da mensagem, ou seja, 0 que esta subentendido.

Quando falamos de leitura, falamos antes de niveis de
leitura, pois é a partir desse processo que alcancamos uma
interpretacdo efetiva. Vejamos:




1 - Niveis de leitura

a) Primeiro Nivel - é o mais superficial e consiste em
iniciar o aprendizado dos significados das palavras. E o
proprio ato de decodificagdo de uma lingua. Nesse nivel
ainda ndo é possivel realizar a interpretacdo de um texto,
j& que ndo se possui ainda familiaridade com os sentidos
de uma palavra.

b) Segundo Nivel - é o contato mais familiar com um
texto, através do conhecimento de qual género se trata
(noticia, conto, poema), do seu autor e dos beneficios que
essa leitura poderia trazer. Imagine vocé uma livraria. Ha
varios exemplares para escolher. Entdo vocé analisa o titulo
do livro, o autor, |é rapidamente a contracapa e também
um trecho do livro. O segundo nivel da leitura diz respeito
a essa primeira familiarizacdo com um texto.

c) Terceiro Nivel -— é o momento da leitura
propriamente dita. O primeiro passo é entender em
qual género se encontram as palavras. Se forem textos
de ficcdo (como conto, romance) devemos nos atentar
as falas e acbes das personagens. Caso se trate de uma
cronica ou texto de opinido, é importante prestar atengdo
no vocabulério utilizado pelo autor, pois nestes géneros as
palavras sdo escolhidas minuciosamente a fim de explicitar
um determinado sentido. Quando se tratar de um poema,
também ¢ importante analisar o vocabulario do poeta,
lembrando-se que na poesia a mensagem sempre diz mais
do que parece dizer.

No momento de interpretar um texto, geralmente
ultrapassamos o terceiro nivel da leitura, chegando ao
quarto e quinto, quando precisamos reler o material em
questdo, centrando-se em partes especificas. Frente as
perguntas de interpreta¢do, cuidado com as opgoes
muito generalizadoras, estas tentam confundir o leitor, ja
que representam apenas leituras superficiais do assunto.
Por isso mesmo, sempre muita atencdo no momento da
leitura, para que ndo caia nas famosas “pegadinhas” dos
avaliadores.

2) ldeia central

Um texto sempre apresenta uma ideia central e, muitas
vezes, na primeira leitura ndo a captamos. Assim, algumas
estratégias sdo validas para atingir esse proposito.

1) Qual o género textual?

2) O texto poderia ser resumido numa frase, qual?

3) A frase representa a ideia central, qual é essa ideia?

4) Como o autor desenvolve essa ideia ao longo do
texto?

5) Quiais as palavras mais recorrentes nesse texto?

Caso vocé consiga responder essas perguntas
certamente vocé terd as ferramentas necessarias para
interpretar o texto.

Utilizemos como exemplo o texto de Franz Kafka citada
anteriormente. Leia o texto novamente. Agora responda as
questdes:

: Y
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1) Qual o género textual?
Trata-se de um conto, ou seja, um texto de ficcdo.

2) O texto poderia ser resumido numa frase, qual?
Utilizando as palavras do autor: As sereias entretanto
tém uma arma ainda mais terrivel que o canto: o seu siléncio

3) A frase representa a ideia centra, qual é essa ideia?
O autor parece nos dizer que o siléncio é mais mortal
que a propria fala, ou seja, pode ferir mais.

4) Como o autor desenvolve essa ideia ao longo do

texto?

a) Muitos ja escaparam do canto das sereias, nunca
do seu siléncio;

b) Quando o herdi Ulisses passa pelas sereias, elas
ndo cantam, precisam de uma arma maior;

) Ulisses foi mais astuto que as sereias — frente o
siléncio mortal que elas lancavam, ele o ignorou, usando a
mesma arma do inimigo para enfrenta-lo.

5) Quais as palavras mais recorrentes no texto?
Siléncio, canto, sereias, Ulisses, herdi, astucioso.

Assim sendo, o texto que inicialmente parecia
enigmatico, apds as respostas das perguntas sugeridas,
parece mais claro. Ou seja, Franz Kafka se utiliza da ficcdo
para nos dizer que a indiferenca é uma arma mais mortal
gue o préprio enfrentamento.

Analisemos agora um poema, um dos mais conhecidos
da literatura brasileira, No meio do caminho, de Carlos
Drummond de Andrade:

No Meio do Caminho - Carlos Drummond de
Andrade

No meio do caminho tinha uma pedra

tinha uma pedra no meio do caminho

tinha uma pedra

no meio do caminho tinha uma pedra.

Nunca me esquecerei desse acontecimento

na vida de minhas retinas tdo fatigadas.

Nunca me esquecerei que no meio do caminho

tinha uma pedra

tinha uma pedra no meio do caminho

no meio do caminho tinha uma pedra

(ANDRADE, Carlos Drummond de. No meio do
caminho. In. http://www.revistabula.com/391-o0s-dez-
melhores-poemas-de-carlos-drummond-de-andrade/)

A mensagem parece simples, mas se trata de um
poema. Quando precisamos interpretar esse tipo de
género, é essencial perceber que as palavras dizem mais do
que o senso comum, por isso se faz importante interpreta-
las com cuidado. Vamos as perguntas sugeridas:
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(OPERACGES COM NUMEROS RACIONAIS.)

Nudmeros Naturais

Os numeros naturais sdo o modelo mate-
matico necessario para efetuar uma contagem.
Comecando por zero e acrescentando sempre uma unida-
de, obtemos o conjunto infinito dos nUmeros naturais

N=1{0123456,...}

- Todo nimero natural dado tem um sucessor
a) O sucessorde 0 é 1.

b) O sucessor de 1000 é 1001.

c) O sucessor de 19 é 20.

Usamos o * para indicar o conjunto sem o zero.

N*=1{1,23,45,6,...}

- Todo nimero natural dado N, exceto o zero, tem um
antecessor (nUmero que vem antes do nimero dado).

Exemplos: Se m é um numero natural finito diferente
de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

¢) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 € 9.

Expressdoes Numéricas

Nas expressdes numéricas aparecem adicdes, subtra-
¢Oes, multiplicacdes e divisGes. Todas as operagdes podem
acontecer em uma Unica expressdo. Para resolver as ex-
pressdes numéricas utilizamos alguns procedimentos:

Se em uma expressdao numérica aparecer as quatro
operacgdes, devemos resolver a multiplicacdo ou a divisao
primeiramente, na ordem em que elas aparecerem e so-
mente depois a adi¢do e a subtracdo, também na ordem
em que aparecerem e os parénteses sdo resolvidos primei-
ro.

Exemplo 1

10+12-6+7
22-6+7

16 +7

23

Exemplo 2

40-9x4 + 23
40-36 + 23
4+ 23

27
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Exemplo 3
25-(50-30)+4x5
25-20+20=25

Nudmeros Inteiros
Podemos dizer que este conjunto é composto pelos

numeros naturais, o conjunto dos opostos dos nimeros
naturais e o zero. Este conjunto pode ser representado por:

Z={..-3,-2,-1,0,1,2,.}

Subconjuntos do conjunto #:

1)Conjunto dos nimeros inteiros excluindo o zero

7*={..-2,-1, 1,2, ..}

2) Conjuntos dos nUimeros inteiros ndo negativos
Z,={0, 1,2, .}

3) Conjunto dos nimeros inteiros nao positivos
Z={.-3,-2-1}

Numeros Racionais

Chama-se de nUmezo racional a todo niUmero que pode
ser expresso na forma b, onde a e b sdo inteiros quaisquer,
com b#z0

Sdo exemplos de niUmeros racionais:

-12/51

-3

-(-3)

-2,333...

As dizimas periddicas podem ser representadas por
fracdo, portanto sdo consideradas nimeros racionais.
Como representar esses nUmeros?

Representacdao Decimal das Fracoes

Temos 2 possiveis casos para transformar fracdes em decimais

1°) Decimais exatos: quando dividirmos a fragcdo, o nime-
ro decimal terd um nimero finito de algarismos apds a virgula.

1
—=0,5
2

1
—=0,25
2 '
3
—=0,75
4

2°) Tera um ndmero infinito de algarismos apds a vir-
gula, mas lembrando que a dizima deve ser periddica para
ser nUmero racional

OBS: periodo da dizima sdo os nUmeros que se repe-
tem, se ndo repetir ndo é dizima periddica e assim niUmeros
irracionais, que trataremos mais a frente.

L_ 0,333
3=0
5
99~ 0,353535...
105

=11,6666...




Representacao Fracionaria dos Niimeros Decimais

1°caso) Se for exato, conseguimos sempre transformar
com o denominador seguido de zeros.

O numero de zeros depende da casa decimal. Para uma
casa, um zero (10) para duas casas, dois zeros(100) e assim
por diante.

0,03 =—
100

3
0,003 = 1000

33 33
T 10
2°caso) Se dizima periddica € um nimero racional, en-
tdo como podemos transformar em fracao?

Exemplo 1

Transforme a dizima 0, 333... .em fracdo

Sempre que precisar transformar, vamos chamar a dizi-
ma dada de x, ou seja

X=0,333...

Se o periodo da dizima é de um algarismo, multiplica-
mos por 10.

10x=3,333..
E entdo subtraimos:

10x-x=3,333...-0,333...
9x=3

X=3/9

X=1/3

Agora, vamos fazer um exemplo com 2 algarismos de
periodo.

Exemplo 2
Seja a dizima 1,1212...

Facamos x = 1,1212...

100x = 112,1212....
Subtraindo:
100x-x=112,1212...-1,1212...
99%x=111

X=111/99

Numeros Irracionais

Identificacdo de nimeros irracionais

- Todas as dizimas periddicas sdo nimeros racionais.
- Todos os nimeros inteiros sdo racionais.

- Todas as fracdes ordinarias sdo niumeros racionais.

0y
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- Todas as dizimas ndo periédicas sdo nimeros irra-
cionais.

- Todas as raizes inexatas sdo nUmeros irracionais.

- A soma de um nimero racional com um namero irra-
cional é sempre um numero irracional.

- A diferenca de dois nimeros irracionais, pode ser um
namero racional.

-Oz nUmeros irracionais ndo podem ser expressos na
forma », com a e b inteiros e bz0.

Exemplo: V5 _V5 2 0e 06 um namero racional.

- O quociente de dois nimeros irracionais, pode ser
um numero racional.

Exemplo: V8.vV2 - V4 -5 ¢2 & um numero racional.

- O produto de dois numeros irracionais, pode ser um
numero racional.

Exemplo: V7 N7 V49 - 7 € um nudmero racional.

Exemplo:radicais( V23) 3 raiz quadrada de um nu-
mero natural, se ndo inteira, é irracional.

Numeros Reais

CONJUNTOS NUMERICOS

Fonte: www.estudokids.com.br

Representacao na reta

Conjunto dos numeros reais
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Porcentagem

Porcentagem é uma fracdo cujo denominador é 100,
seu simbolo é (%). Sua utilizagdo esta tdo disseminada que
a encontramos nos meios de comunicacdo, nas estatisticas,
em maquinas de calcular, etc.

Os acréscimos e os descontos é importante saber por-
gue ajuda muito na resolucdo do exercicio.

Acréscimo

Se, por exemplo, ha um acréscimo de 10% a um deter-
minado valor, podemos calcular o novo valor apenas multi-
plicando esse valor por 1,10, que é o fator de multiplicaco.
Se o acréscimo for de 20%, multiplicamos por 1,20, e assim
por diante. Veja a tabela abaixo:

Acréscimo ou Lucro Fator de
Multiplicacao
10% 1,10
15% 1,15
20% 1,20
47% 1,47
67% 1,67

Exemplo: Aumentando 10% no valor de R$10,00 temos:

10x= 1,10 =R$ 11,00

Desconto

No caso de haver um decréscimo, o fator de multipli-
cagao sera:

Fator de Multiplicacdo = 1 - taxa de desconto (na for-
ma decimal)

Veja a tabela abaixo:

Desconto Fator de
Multiplicacao
10% 0,90
25% 0,75
34% 0,66
60% 0,40
90% 0,10

Exemplo: Descontando 10% no valor de R$10,00 temos:

10 0,90 = RF 9,00
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Chamamos de lucro em uma transacdo comercial de
compra e venda a diferenca entre o preco de venda e o
preco de custo.

Lucro=preco de venda -preco de custo

Podemos expressar o lucro na forma de porcentagem
de duas formas:

UCTD

lucro sobre custo = —— 10045
preco de custo

I bre avenda =— 2% 100%

ucro sobre o v a_,’f”"&?';ﬂ P —

(DPE/RR - Analista de Sistemas — FCC/2015) Em sala
de aula com 25 alunos e 20 alunas, 60% desse total esta
com gripe. Se x% das meninas dessa sala estdo com gripe,
o menor valor possivel para x é igual a

(A) 8.

(B) 15.
(Q) 10.
(D) 6.
(E) 12.

Resolucao
45------ 100%

X=27

O menor nimero de meninas possiveis para ter gripe
é se todos os meninos estiverem gripados, assim apenas 2
meninas estao.

P:ﬁ:ll],'l:lﬂ%

Resposta: C.

QUESTOES

01. (SAP/SP - Agente de Seguranca Penitenciaria
- MSCONCURSOS/2017) Um aparelho de televisdo que
custa R$1600,00 estava sendo vendido, numa liquidagao,
com um desconto de 40%. Marta queria comprar essa te-
levisdo, porém ndo tinha condi¢cbes de pagar a vista, e o
vendedor propds que ela desse um cheque para 15 dias,
pagando 10% de juros sobre o valor da venda na liquida-
¢do. Ela aceitou e pagou pela televisao o valor de:

(A) R$1120,00
(B) R$1056,00
(C) R$960,00
(D) R$864,00
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02. (TST - Técnico Judiciario — FCC/2017) A equipe
de seguranca de um Tribunal conseguia resolver mensal-
mente cerca de 35% das ocorréncias de dano ao patrimé-
nio nas cercanias desse prédio, identificando os criminosos
e os encaminhando as autoridades competentes. Ap6s uma
reestruturacdo dos procedimentos de seguranca, a mesma
equipe conseguiu aumentar o percentual de resolugdo
mensal de ocorréncias desse tipo de crime para cerca de
63%. De acordo com esses dados, com tal reestruturacao,
a equipe de seguranca aumentou sua eficacia no combate
ao dano ao patriménio em

(A) 35%.

(B) 28%.
(C) 63%.
(D) 41%.
(E) 80%.

03. (TST - Técnico Judiciario — FCC/2017) Trés ir-
maos, André, Beatriz e Clarice, receberam de uma tia he-
ranca constituida pelas seguintes joias: um bracelete de
ouro, um colar de pérolas e um par de brincos de diamante.
A tia especificou em testamento que as joias ndo deveriam
ser vendidas antes da partilha e que cada um deveria ficar
com uma delas, mas ndo especificou qual deveria ser dada
a quem. O justo, pensaram os irmaos, seria que cada um
recebesse cerca de 33,3% da heranga, mas eles achavam
gue as joias tinham valores diferentes entre si e, além disso,
tinham diferentes opinides sobre seus valores. Entao, deci-
diram fazer a partilha do seguinte modo:

- Inicialmente, sem que os demais vissem, cada um
deveria escrever em um papel trés porcentagens, indican-
do sua avaliacdo sobre o valor de cada joia com relacdo ao
valor total da heranga.

- A seguir, todos deveriam mostrar aos demais suas
avaliagoes.

— Uma partilha seria considerada boa se cada um deles
recebesse uma joia que avaliou como valendo 33,3% da
heranca toda ou mais.

As avaliagdes de cada um dos irmdos a respeito das
joias foi a seguinte:

André Bracelete: 40% Colar: 50% Brinces: 10%
Beatriz Bracalete: 30% Colar: 50% Brincos: 20%
Clarice Bracalete: 30% Colar: 20% Brincos: 50%

Assim, uma partilha boa seria se André, Beatriz e Clari-
ce recebessem, respectivamente,

(A) o bracelete, os brincos e o colar.

(B) os brincos, o colar e o bracelete.

(C) o colar, o bracelete e os brincos.

(D) o bracelete, o colar e os brincos.

(E) o colar, os brincos e o bracelete.
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04. (UTFPR - Técnico de Tecnologia da Informacao
- UTFPR/2017) Um retangulo de medidas desconhecidas
foi alterado. Seu comprimento foi reduzido e passou a ser
2/ 3 do comprimento original e sua largura foi reduzida e
passou a ser 3/ 4 da largura original.

Pode-se afirmar que, em relagdo a area do retangulo
original, a area do novo retangulo:

(A) foi aumentada em 50%.

(B) foi reduzida em 50%.

(C) aumentou em 25%.

(D) diminuiu 25%.

(E) foi reduzida a 15%.

05. (MPE/GO - Oficial de Promotoria - MPE-
GO/2017) Paulo, dono de uma livraria, adquiriu em uma
editora um lote de apostilas para concursos, cujo valor uni-
tario original é de R$ 60,00. Por ter cadastro no referido
estabelecimento, ele recebeu 30% de desconto na compra.
Para revender os materiais, Paulo decidiu acrescentar 30%
sobre o valor que pagou por cada apostila. Nestas condi-
¢oes, qual sera o lucro obtido por unidade?

(A) R$ 4,20.

(B) R$ 5.46.

(C) R$ 10,70.

(D) R$ 12,60.
(E) R$ 18,00.

06. (MPE/GO - Oficial de Promotoria - MPE-
GO/2017) Joana foi fazer compras. Encontrou um vestido
de R$ 150,00 reais. Descobriu que se pagasse a vista teria
um desconto de 35%. Depois de muito pensar, Joana pa-
gou a vista o tal vestido. Quanto ela pagou?

(A) R$ 120,00 reais

(B) R$ 112,50 reais

(©) R$ 127,50 reais

(D) R$ 97,50 reais

(E) R$ 90 reais

07. (TJ/SP - Escrevente Técnico Judiciario — VU-
NESP/2017) A empresa Alfa Sigma elaborou uma previsao
de receitas trimestrais para 2018. A receita prevista para o
primeiro trimestre é de 180 milhdes de reais, valor que é
10% inferior ao da receita prevista para o trimestre seguin-
te. A receita prevista para o primeiro semestre é 5% inferior
a prevista para o segundo semestre. Nessas condicdes, é
correto afirmar que a receita média trimestral prevista para
2018 é, em milhdes de reais, igual a

(A) 200.

(B) 203.

(C) 195.

(D) 190.

(E) 198.
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